

“小时候就喜欢看泉,没想到这一看,几十年就过去了。”在济南爱泉人的生活中,真是三句话不离泉水。随着时间的变迁,泉水的变化也深深烙在爱泉人的心中。经历过漫长的泉水停喷期的老济南人,更明白泉水对于济南的意义,也就更懂得珍惜泉水。

C04  
抢眼

济南口述史

城市历史  
家国记忆

齐鲁晚报 今日济南

2015年4月1日 星期三  
编辑:彭传刚  
美编:罗强  
组版:继红

# 泉水复涌,七尺男儿噙泪欢呼

曾经“失去”过泉水,才更知道泉水的珍贵



爱泉人杨宝生(右一)在保泉宣传中。口述者供图

口述人:杨宝生(杨宝生近年来跑遍了泉城的大街小巷,走遍了诸泉群及传说泉水的水源地,并制作了《济南七十二名泉手绘路线图》)

采访整理:本报见习记者 高寒

## 百泉断流, 大泉干涸小泉消失

济南泉水开始断流的时候,我还在县西巷居住,因此对那些泉水记得很清楚。(上世纪)80年代,有些邻居家的小泉池开始不出水,再打新井也要越来越深。那段时间去趵突泉玩的时候,就觉得“三股水”喷得越来越没劲,就和现在一样。有一天,我再去的时候,发现水面已经停了,趵突泉停喷了。

之后趵突泉停几个月,喷几个月,每次停喷都是三四月份,复涌都是9月份,我约摸着时间到了就去那里等着。水能不能没过马跑泉假山上的一块石头,就是我预测趵突泉能不能复喷的标准。1999年9月份的时候,我还是觉着趵突泉会像前几年一样复喷,就约着朋友经常去公园里看石头,结果水没有没过石头,趵突泉也就没来水。

之后的每年9月份,我都去公园里看看,可停的时间远比喷的时间长。慢慢地泉池里的水也彻底干了,趵突泉“三股水”的三个出水口都露了出来,王府池子、护城河也都见了底。没有了泉水,那些喜欢游泳的老头都憋得没办法,只能大老远跑到城郊的水库游泳。等到泉水重新出现后,有几个老头每天去王府池子游十几个小时,都是被憋

的。

我在黑虎泉玩的时候碰见了好几个外地来的游客,黑虎泉和趵突泉不一样,很多外地人不知道怎么找,就来问我。可是我实在不好意思说,就给他指了指。游客就问黑虎泉也干了吗?我点点头。那几年,这种事情经常碰到。趵突泉公园里游客光看房子不见水,黑虎泉两边几乎没有外地人。

很多济南人都是在那段时间开始意识到保护泉水的重要性。1999年后断流的那些年,人们都开始发愁了。一个是外地游客越来越多,老济南觉得人家来看你泉水,结果都干了,觉着丢人。另一个原因就是人们心里有了环保这个概念,不光是我这样对泉水有研究的人,其他普通人也是这样。

## 复涌当夜, 亲眼见证激动时刻

到了2003年的夏天,济南下了好几场雨,有几场还是暴雨。趵突泉的水位在一段时间里每天几十厘米地往上蹿,水利部门临时决定关闭了二环路以内的所有的自备井,这也推了泉水最后一把。

到了8月份,五龙潭珍珠泉已经开始喷涌,9月份趵突泉出水。趵突泉复喷没几天,黑虎泉也开始有水了。黑虎泉是济南各个泉眼中地

势比较高的,这就说明,整个济南的泉水基本上都有出水了。趵突泉复涌的那一天,我在现场,见证了那个时刻。

珍珠泉冒泡后,我就知道趵突泉、黑虎泉也快来水了,一连几天都去那里等着。几天暴雨之后,趵突泉泉池里已经有了水,但是“三股水”还没有冒起来。有一天,我听说那晚上八成会来水,就冒着小雨去了公园。快中午的时候,“三股水”就开始出现了气泡,很多人就叫出声来。消息传得很快,公园里的人越来越多,工作人员也都凑了过来,等着那重要的一刻。

我们几个一直等到了晚上,几个小时水里的气泡越来越多,越来越大,却一直没法把水面撑起来。一直等到了晚上11点,水里面终于不再是气泡,而是成了喷泉,将水面顶出了几厘米。围观的人们开始大声欢呼,旁边的一个男的嗓子都快喊哑了,说他自己都流泪了。

第二天,工作人员就把趵突泉泉口的盖子打开,趵突泉就和憋了好几年气的人一样,大口吐纳起来。

趵突泉这一喷就是十几年,其间我也经常去老城区的泉水旁坐坐。小时候,我就住在泉水边,现在老了,搬走了,不过还是总想回去看看。说实话,济南人为了泉水付出了很多。今年的干旱状况要搁在十年前,济南的泉水早干了。

## 盖楼挖出泉水 单位宿舍改图纸

口述人:徐家茂

(徐家茂被称为济南泉水活字典,他从1982年开始接触济南泉水研究,走遍远郊近区调查勘探泉水)

采访整理:本报见习记者 高寒

大明湖南边有个雪泉,解放后谁都不知道它在哪里了。1982年,当时的省经委宿舍要修建,选址就在雪泉那里,计划建两座楼。我有个朋友是负责宿舍规划的技术员,他也是个泉水爱好者,他考证出来雪泉就在即将建楼的地方。他知道这事情后很着急,就把这个事儿汇报给了领导,希望想个办法保住雪泉。

经委宿舍是省里的项目,图纸都已画好了,材料什么的都运过来了,哪能说改就改?可是这个小技术员就是坚持要保护泉水,还给领导打电话。当时打地基的时候,已经发现了泉眼,还在往外冒水。省里的领导知道后,就决定就地保护雪泉。在雪泉泉眼周围加了护栏,把泉池改造成了小花坛。由于保护了雪泉,宿舍图纸也要改,两座楼就修得不一样了。

老百姓保泉的事情我也见过一些。木虎泉是老百姓自己发现的一个泉,当时那户人家装修房子,为了淋石灰就挖了一个坑,结果就冒出来了一口泉。房子装好后他们一家人就把泉水保护了起来,还起名木虎泉。为什么起这个名字我也去考证过,因为他们这家人姓术。

章丘的响水泉是一上一下大小两个池子,我十几年前去章丘的时候发现,村民已经把上面的大池子围了起来,不让鸡鸭牛羊来喝水,人们都是从下面的小池子取水。我问他们有没有小孩子在里面游泳,他们说谁敢游泳就拉出来揍一顿,这是我们喝的水,哪能游泳?

这个给了我很大启发,如果老百姓真正要利用这个泉水,他们就会自觉地去保护,禁止别人破坏。再回想五六十年前,老百姓都是直接从护城河取水,因此也没人敢去破坏护城河。能让老百姓真正得到泉水的好处,那他们就会成为最热心的保泉人。



Shandong  
山东  
好客山东 亲情沂蒙



智圣温泉  
YI NAN  
ZHI SHENG HOT SPRING

## 清明节--人与鸡蛋的PK

- 关注微信有惊喜:用手机关注度假村微信,转发智圣温泉清明节活动稿件,凭借短信/手机杂志/微信享受118元/位的优惠。
- 泡温泉送面膜:活动期间138元购买温泉门票的女士凭借消费小票可免费领取养颜保湿面膜一份。
- 吃鸡蛋大PK:4月4、5日13:30在温泉海浪池举行吃鸡蛋比赛,参赛人员要求为一位成人带一位10岁以下儿童,奖品多多。



·国家AAAAA级旅游景区·品牌山东·最值得体验温泉品牌

·温泉开发利用示范单位·2014最美中国(山东)最佳休闲度假景区

